

青春扎根基层 温情书写担当

——记汾阳市栗家庄镇田村到村工作大学生任静

□ 本报记者 阮兴时

“把青春的炽热种进乡土，看着麦苗与日子一同拔节生长，这是我最无悔的选择。”2022年6月，到村工作大学生任静背着行囊，踏上了前往汾阳市栗家庄镇田村的路。彼时的她未曾想到，这场从城市到乡村的奔赴，不只是地理空间的迁徙，更是一次关乎“根”与“责任”的深刻觉醒。如今，扎根田村三年多的她，早已从初来乍到的“外来大学生”，变成了村民口中的“自家姑娘”，用青春与实干在乡村振兴的沃土上书写着属于自己的答卷。

初到田村，眼前的景象让任静倍感新鲜：碧绿的河水静静绕村流淌，傍晚的微风携着麦香轻抚脸颊，村口的土狗在夕阳下欢跃追逐，这是书本里读不到、也描摹不出的、最鲜活的乡村图景。

然而，惊喜之余，村里一些细碎的议论也悄悄传入她的耳中：“大学生细皮嫩肉的，怕是来体验几个月就走了”“城里娃不懂种地、不懂村务，能帮咱们办啥实事？”这些话语像一粒小石子，轻轻落在她的心里，却没有让她气馁，反而让她瞬间清醒——自己不是来“看风景”的过客，而是要“融进去”的田村人。村支书李兵斌的一句“多帮大家跑腿、办办事”，让她在工作笔记上郑重写下：“乡土智慧第一课，放下架子、扑下身子，先做村民的朋友，再做村里的助理。”

扎根乡村，先要读懂乡村。从那以后，她每天跟着村干部穿梭在田间地头、农户家中，

常态化开展走访入户工作。从核对医保信息时帮张大叔解答“手机怎么查缴费记录”，到跟着李阿姨学说乡音、倾听村民的家长里短；从听大爷讲述种庄稼的门道，到关切阿姨家孩子的上学难题，她用耐心与真诚一点点拉近和村民的距离。遇到村民干农活，她也会主动上前搭把手，哪怕只是递一瓶水、帮着整理农具，也让村民们感受到了她的真诚。慢慢地，村民们对她的态度从最初的好奇变成了接纳与信任，见到她都会主动热情地招呼：

驻村故事汇

“小静来了，快进屋坐坐！”“刚摘的红苹果，甜得很，快拿着吃！”曾经的“外来大学生”，彻底变成了村民口中“咱自家的姑娘”。

“基层工作没有惊天动地的大事，桩桩件件都连着民生。”任静始终把村民的“小事”放在心上。田村有不少老年人看不清政策通知上的小字，这让任静记在了心里。在协助村里制作医保、养老、惠农政策等宣传展板时，她提出放大字体，还和村干部一起梳理政策要点，把复杂的条文转化为通俗易懂的语言，配上简明的图画，让老年人一眼就能看明白。

田村发展乡村旅游后，经常有研学团队和游客前来，任静主动承担起讲解工作。为了讲好田村的故事，她提前查阅村里的历史资料，向村民请教村落的发展历程，把田村的生态优势、文化底蕴和村民致富的故事梳理成生动的讲解词。每次有客人来，她都带着大家沿着田埂漫步，看金黄的稻田、硕果累累的采摘园，走进特色精品民宿，深情讲述田村从普通村庄到旅游示范村的蜕变，讲述乡亲们靠着勤劳双手发展产业的不易，让更多人了解田村、喜爱田村。

为了进一步提升田村的知名度和影响力，让更多人发现这里的美好，任静还主动学习新

元跃升至1000万元，亲子农场累计接待游客8万人次，童话梦工厂迎来30万访客。产业的蓬勃发展，为村民提供了大量的就业岗位，越来越多的村民实现了家门口就业，不必再背井离乡外出打工谋生，既能照顾家庭，又能获得稳定收入。2025年，田村更是凭借优美的生态环境、完善的基础设施和丰富的乡村业态，成功获评“国家级美丽休闲乡村”。如今的田村，道路宽阔平坦，路灯齐明亮，文化广场上，老人们晚饭后伴着音乐翩翩起舞，村里的农家书屋里，孩子们放学后捧着书本认真阅读；田间地头里，村民们忙着耕耘劳作，脸上洋溢着对美好生活的向往。这一幕幕生动的场景，勾勒出乡村振兴的幸福图景，也让任静更加坚信，所有的付出都值得。

回望驻村之路，有初来乍到的忐忑，有解决问题后的欣慰，有付出汗水的艰辛，更有收获温暖的感动。也愈发坚定了任静扎根乡村、服务乡村的决心。她深知，基层工作没有捷径可走，需要的是俯下身倾听民声的耐心，是沉下心了解民情的细心，是踏踏实实干好每件小事的担当，是把村民当亲人的真心。“青年者，人生之王，人生之春，人生之华也。”任静用青春的活力与担当，为田村的发展注入了新鲜血液。未来的路还很长，她愿继续做田村的“自家人”，带着对这片土地的热爱，用自己的一点光、一分热，继续陪伴田村成长，和乡亲们心往一处想、劲往一处使，一起把田村的产业发展得更兴旺，把乡村建设得更美丽，把日子过得更加红火热闹。

岚县顺会乡村民们多靠养猪、养牛、养羊谋生。近年来，顺会乡党委、政府引导村民发展肉兔养殖这一周期短、见效快的特色产业。图为岚县顺会乡的农源泰肉兔养殖场负责人张建生，他抱着健壮的肉兔，脸上洋溢着养殖产业带来的增收喜悦。康桂芳 摄



兴县县委宣传部

专柜架起致富桥 消费帮扶添动能

本报讯（记者 冯凯治 李宇）近日，兴县大型商场“新旺汇”正式设立“冯家庄农产品专柜”，标志着冯家庄村农产品首次以专柜形式进入县域主流商业平台，打通了稳定长效的销售渠道，推动消费帮扶从阶段性活动转向常态化机制，为乡村振兴注入可持续市场动能。

针对采暖季实际情况，平川四县全力加快清洁取暖散煤清零进度，在保障供热企业污染防治设施规范运行的同时，做好洁净煤供应保障，确保群众温暖与清洁“两手抓、两不误”。此外，燃煤锅炉、炉窑升级改造工作持续推进，从能源消费端进一步降低污染排放。

在移动源与面源污染防治方面，我市全力织密污染防治网。

重点提升火电、钢铁、煤炭等行业大宗货物清洁运输比例，从运输环节减少污染物排放；强化露天禁烧网格化监管与专项巡查，确保火点第一时间发现处置。从严加强道路扬尘管控，对施工工地严格落实“六个百分之百”扬尘防控要求，切实压住面源污染反弹势头。

在此基础上，我市强化秋冬季管控措

施，紧盯绩效差、排放高的企业、车辆和机械，按照管控标准制定差异化减排清单，通过精准管控提升治污效能。在重污染天气应对方面，密切关注气象变化，精准研判污染态势，及时发布预警并启动应急响应，严格执行汾河谷地联防联控机制，强化区域应急联动，在不利气象条件下全力把污染程度降到最低。

洋洋超市负责人文洋表示：“我们严格把控进货渠道，所有食材供货商均票证齐全，实现全流程可追溯。我们将持续坚守安全底线。”

为保障视频勘验工作规范有序、高效推进、结果可靠，交口县行政审批服务管理局专门制定并出台《村卫生室校验视频勘验制度（试行）》。该制度明确多项核心要

求，勘验工作需至少两名工作人员共同参

与并签字确认，确保流程规范可追溯；勘

验过程需严格对照既定技术参数与标准

进行不间断拍摄核验，保障勘验结果精

准无误；申请人须在视频勘验环节，现场对

所提供的资料的合法性、真实性作出郑重承

诺，压实主体责任。与此同时，审批部门建

立不定期抽查机制，对勘验过程中弄虚作假的行为，将依法依规撤销相关许可，同步纳入政务服务失信“黑名单”，形成有力约束；所有视频勘验相关资料均按规范全程归档留存，同时严明工作纪律、细化服务标

准，以严谨流程确保服务质量。

自“视频勘验”新模式落地运行以来，审批服务效能实现显著提升。村卫生室校验时限得到大幅压缩，办事成本有效降低。截至目前，全县已完成44家村卫生室的视频勘验工作，高效便捷的服务模式获得群众广泛认可。

下一步，我们将持续打磨完善“视频勘验”工作机制，不断细化流程、优化服务，同时积极探索将这一便民利企举措延伸拓展至更多适用领域，以更优质、更高效、更贴心的审批服务，持续优化营商环境，为全县经济社会高质量发展保驾护航。”交口县行政审批服务管理局相关负责人表示。

洋洋超市负责人文洋表示：“我们严格把

控进货渠道，所有食材供货商均票证全

齐，实现全流程可追溯。我们将持续坚守

安全底线。”

为保障视频勘验工作规范有序、高效推

进、结果可靠，交口县行政审批服务管理

局专门制定并出台《村卫生室校验视频勘

验制度（试行）》。该制度明确多项核心要

求，勘验工作需至少两名工作人员共同参

与并签字确认，确保流程规范可追溯；勘

验过程需严格对照既定技术参数与标准

进行不间断拍摄核验，保障勘验结果精

准无误；申请人须在视频勘验环节，现场对

所提供的资料的合法性、真实性作出郑重承

诺，压实主体责任。与此同时，审批部门建

立不定期抽查机制，对勘验过程中弄虚作

假的行为，将依法依规撤销相关许可，同步

纳入政务服务失信“黑名单”，形成有力约

束；所有视频勘验相关资料均按规范全程

归档留存，同时严明工作纪律、细化服务标

准，以严谨流程确保服务质量。

自“视频勘验”新模式落地运行以来，

审批服务效能实现显著提升。村卫生室校

验时限得到大幅压缩，办事成本有效降

低。截至目前，全县已完成44家村卫生室

的视频勘验工作，高效便捷的服务模式获

得群众广泛认可。

下一步，我们将持续打磨完善“视频勘

验”工作机制，不断细化流程、优化服务，

同时积极探索将这一便民利企举措延

伸拓展至更多适用领域，以更优质、更高

效、更贴心的审批服务，持续优化营商环

境，为全县经济社会高质量发展保驾护

航。”交口县行政审批服务管理局相关负责

人表示。

聚焦民生关切

本报讯（记者 王洋 通讯员 梁琴琴）聚焦政务服务提质增效，深化改革举措。一年来，文水县推动政务服务从“能办”向“好办、快办、办成”深度转变，以改革实效提升政务服务效能，激发市场主体活力。

在文水县政务服务大厅，刚办完企业注册登记的常丽萍拿着崭新的营业执照连连称赞。“以前开办企业，得在行政审批、税务、人社、公积金中心等多个单位来回跑，材料要准备好几套，光排队就要大半天。”常丽萍说，“现在政务服务大厅设了‘高效办成一件事’窗口，一个窗口提交一套材料，半天就拿到了营业执照，真是太方便了！”常丽萍的切身感受，正是文水县以“小切口”撬动政务服务大提升的生动缩影。

据了解，文水县在县级层面已梳理形成“高效办成一件事”事项清单51项，涵盖省级平台办理29项、市级平台办理15项、省市级协同办理7项，实现跨层级、跨部门事项集成办理全覆盖，从根本上打破部门壁垒和数据孤岛。

截至目前，30项高频“一件事”通过专用系统已办结4414件，“少跑腿、快办事”成为政务服务新常态。

“我们聚焦企业和群众办事难、办事慢、办事繁问题，以推进‘高效办成一件事’改革为抓手，通过归并整合关联事项和环节、强化部门协同、实现数据共享，推动‘一表申请、一套材料、一次提交、一次办结’。”文水县行政审批服务管理局副局长郝永红介绍。

针对以往企业群众办理关联事项需往返多部门、重复提交材料的问题，政务服务大厅专门设立“高效办成一件事”专窗和帮办窗口，配备导办人员并公布咨询电话。申请人既可自行申报，也可由帮办人员协助通过山西省政务服务网或文水县政务服务网“高效办成一件事”专栏办理。

为打通便民服务“最后一米”，文水县于2025年12月16日正式公布《县级可办理“高效办成一件事”清单》，同步明确申报流程和咨询电话。群众和企业可通过线上平台自主申报，也可拨打咨询电话享受全程指导服务，实现“办事有指引、咨询有回应、办理有效率”。

“为方便群众办事，我们已将‘高效办成一件事’中的5个事项纳入‘吕梁政务服务’微信公众号操作平台。”文水县行政审批服务管理局综窗工作人员李文涛介绍。

具体操作流程清晰便捷：打开“吕梁政务服务”微信公众号，点击“政务服务”进入“我要办事”，选择“高效办成一件事”，从事项列表中选定所需业务，点击“同意办理”后输入发起人姓名、身份证号、手机号，选择发起帮办即可完成申请。

立足现有成效，文水县将持续深化“高效办成一件事”改革，在流程优化、场景拓展、服务质效上再加力，以更优政务服务赋能营商环境升级，为县域经济社会高质量发展注入动力。

交城县市场监督管理局

全力守护群众“舌尖上的安全”

本报讯（记者 刘小宇 通讯员 刘雅茹）近日，交城县市场监督管理局执法人员深入菜市场、综合超市、零食门店、餐饮饭店等重点消费场所，开展全方位、无死角的食品安全专项检查行动，以严格监管筑牢食品安全防线，全力守护群众“舌尖上的安全”。

在城区各大菜市场，执法人员重点对生鲜肉类、时令蔬菜等农副产品的开展细致排查，逐一核查产品进货凭证与检验检疫证明，严厉查处来源不明、变质过期、农药残留超标等违法行为。同时，现场督促经营户严格落实进货查验、索证索票等制度，规范食品储存条件。

在综合超市及零食门店，执法人员将预包装食品作为检查核心，仔细核对生产日期、保质期、储存条件等关键信息，严查标签标识不规范、临期食品未明示等问题。执法人员现场叮嘱经营者严守进货与储存关口，建立健全食品追溯体系。

交城县市场监督管理局副局长刘斌表示：“食品安全关乎千家万户的幸福安康，我们将严格落实食品安全‘四个最严’要求，切实扛起监管责任，全力保障全县群众舌尖上的安全。”交城县市场监督管理局将建立常态化食品安全监管机制，持续扩大检查覆盖面，加大对违法违规行为的查处力度，全力构建安全、放心的食品消费环境，以扎实举措守护好全县人民的饮食安全与身体健康。

洋洋超市负责人文洋表示：“我们严格把

控进货渠道，所有食材供货商均票证全

齐，实现全流程可追溯。我们将持续坚守

安全底线。”

洋洋超市负责人文洋表示：“我们严格把

控进货渠道，所有食材供货商均票证全

齐，实现全流程可追溯。我们将持续坚守